
A zsoldos-rendszer meghonosodása hazánkban
Irta: A jtay Endre.

Az 1430 december 9-én Znaimban elhunyt 
Zsigmond utódja leányának, Erzsébetnek férje, az 
osztrák Albert lett.

A  trónváltozás esztendejében megtartott or
szággyűlés szükségesnek látta, hogy az új király 
kezdeti nehézségeit kihasználja és a honvédelem 
kötelezettségét teljesen reá és a nagy urakra há
rítsa. Az 1439. évi 3. te. u. i. kimondta, hogy az 
ország védelmét a király zsoldosokkal tartozik el
látni s a nemeseket csak akkor szólíthatja hadba, 
ha a zsoldos-had és a bandériális sereg már nem 
bírna, az ellenséggel. Ez egyértelmű volt a korábbi 
törvények alapján eddig érvényes egyetemes és 
általános nemesi honvédelmi kötelezettség gyakor
lati megszüntetésével. Történt pedig ez akkor, 
amikor Murád szultán a Maros völgyének és a 
szász földnek úgyszólván ellenállás nélkül véghez
vitt feldúlása után, 130.000 főnyi seregével a 
Morva völgyének déli torkolatánál állott és egy
két hét alatt újból az országban teremhetett.

Albert 24.000 főnyi sereggel hadba szállt. Szá
lán kémén nél táborozott és itt várta a török táma
dást. De Murád Bosznia ellen fordult, II. Tvart- 
kót országával együtt meghódoltatta és hűbére
sévé tette. Ezzel a török hazánkat délen teljesen 
bekerítette.

A  királyi sereg táborában vérhas tört ki. A 
járványnak 1439 október végén maga a király is 
áldozatul esett, a. megtizedelt sereg pedig feloszlott 
anélkül, hogy törököt látott volna.

Első Hab»burg-királyunk uralkodása tehát rö
vid és gyászos volt. Egyetlen fénypontja a sze
rencsétlen király rövid napjainak, hogy Hunyadi 
Jánost, a már Zsigmond idején számos hadi válla
latban, legutóbb a szendrődi csatában kitűnt v i
tézt, Szörényi bánná nevezete ki és ezzel módot 
adott neki arra, hogy káprázatos magasságba 
ívelő pályáján már ekkor elinduljon.

Hunyadi János, kinek származása ugyan vita 
tárgyát képezi, de akinek tőrölmetszett magyar 
faji tulajdonságait és izzó magyar érzését a vilá
gon senkinek sincs oka kétségbevonni, közel fél- 
százszor mérte össze fegyverét a félelmetes fél
holddal és ez a fegyver 42 csata és ütközet közül

39-ből győzelmesen került ki. Csupán három csatá
ban kísérte balszerencse Hunyadi fegyvereit: a 
marosszentimreiben, a várnaiban és a rigómezei
ben, de a legelsőben elszenvedett vereséget, a tö
röknek nyomban visszafizette. A  török fiatal 
ázsiai ereje Hunyadi ellenállásán tört meg any- 
nyira, hogy egész Európán nem tudott már végig
söpörni. Hunyadi nélkül Nyugat-Európa is meg
ismerte volna a keleti veszedelmet és Hunyadi 
nélkül a nyugati kultúra is éppen olyan zökkenőn 
esett volna át az új kor elején, mint a. magyar. Hu
nyadi János eszerint nem csupán a magyar nem
zet hőse, hanem egész Európáé. Fájdalom, ezt 
nyugaton sohasem tudták, vagy nagyon elfelej
tették ...

Albert király halála után —- hála Hunyadi 
közbenjárásának, — Albert utószülött és Y. László 
néven királlyá is koronázott csecsemő fia ellené
ben I I I .  Ulászlót, Lengyelország fiatal királyát 
választották meg. Ulászló a letűnőben lévő lovag
kor utolsó, de annál tiszteletreméltóbb képviselője 
volt. Uralkodásának rövid idejét teljesen a nagy 
ügynek, a török megfékezésének szentelte és ennek 
az ügynek a szolgálatában — 20 éves korában, a 
várnai csatában — érte utói a lovagi sors, a hősi 
halál.

Ulászló alatt a. honvédelem rendszerében nem 
történt lényeges változás. Az 1444. évi budai or
szággyűlés, melyet főként a. töröknek a. Balkánról 
való kiverése érdekében hívtak egybe, a király ban
dériumára és kiváltképpen Hunyadira bízta a török 
elleni hadakozást. A  főpapok többsége és a főurak 
csupán magasabb adó — lucrum camerae — ki
vetésével akartak szolgálatot tenni az ügynek. Az 
1454 január 25-én kelt törvénytervezet, mely két
ségtelenül Hunyadi János kormányzó eszmei ter
méke volt, már lényegesen tovább akart menni a 
honvédelem rendezésében. Először is a hadszerve
zetet két főrészre osztotta. Az első részbe sorolta 
a. királyi, a főpapi, a zászlósúri, a főnemesi ban
dériumokat, a másodikba a nemesi felkelést és a 
telekkatonaságot. A  két főrész összeírását, mozgó
sítását a törvénytervezet kiilön-külön hadi köz- 
igazgatási szervekre bízta.











Az első főrész közigazgatási szervének tag
jait az országgyűlésnek kellett választania a maga 
tagjai közül, a másodiknak feladatát decentrali
záltan a vármegyéknek kellett megoldaniok.

A  hadsereg főkapitánya egy évre Hunyadi 
János lett.

A  törvénytervezet megszabta és ellenőrzésnek 
vetette alá a bandériumok erejét is: a királynak 
olyan nagyszámú bandériumot kellett kiállítania, 
amilyent jövedelme csak megengedett, a bárók a 
királyi kincstártól élvezett jövedelem, a főpapok 
a tized arányában tartoztak a lehető legnagyobb 
létszámú bandériumot kiállítani, az alsóbbrendű 
papságnak ugyancsak jövedelemé arányában kel
lett lovasokat hadba indítania.

A  bandériumok megfelelő létszámban való ki
állításának ellenőrzését a törvénytervezet az or
szággyűlés tagjaiból válogatott hadi közigazgatási 
szervre ruházta, a vármegyei nemesi felkelés és a 
telekkatonaság ügyének intézését és ellenőrzését 
pedig vármegyénként, a szolgabirák számával azo
nos számú, választandó rendi bizottság feladatává 
tette. Kimondta a törvényetervezet, lwgy minden 
vármegye válasszon „hadvezetőt“, ki a megyében 
élő, főúri bandériumokba neon tartozó nemeseket a 
főkapitány zászlaja alá vezesse. A  telekkatonaság 
létszámát a törvénytervezet akként szabta meg, 
hogy 100 telek után 1 lovas és 2 gyalogos katonát 
kellett kiállítani. Ezek szintén a „hadvezető“ pa
rancsa alá tartoztak, hacsak uruk be nem sorolta 
őket bandériumába. A  törvénytervezet kötelezte 
volna a liadbavonulókat, hogy élelmezzék és álta
lában ellássák önmagukat. Ellenszolgáltatás nél
küli harácsolásért a birtokos nemesnek birtokvesz
tés, a nem nemes katonának pedig fejvesztés járt. 
A  hadból való elmaradását pénzzel nem lehetett 
volna megváltani a tervezet szerint. (A  valóság
ban u. i. meglehetett).

Hadi szolgálatra kötelezte a törvénytervezet 
a jászokat, a kunokat és az oláhokat is és elren
delte, hogy ezeket is összeírják.

Ez a kitűnő tervezet, melynek elkészítését Hu- 
nyadi — mint maga a tervezet meg is mondja — 
Konstantinápoly török kézre jutása miatt tartotta 
szükségesnek: egységessé, erőssé és megbízhatóvá 
tette volna a honvédelmet. De a tervezet — terve
zet maradt. Hunyadi a török elleni harcában ezen
túl is, miként eddig, főként csak óriási birtokára 
—- több mint 4.000.000 katasztrális hold — ennek 
nagy jövedelmére, azonkívül derék alvezéreire és 
a maga hadvezéri lángelméjére számíthatott. A  ke
resztény fejedelmek teljesen sorsára bízták Ma
gyarországot. Hasztalan volt a pápák minden 
igyekezete; V. Miklósnak és nagy utódainak döb
benetes erejű bullái, melyekben a népeket keresz
teshadjáratra szólították fel, Magyarországon kí
vül visszhangra seholse találtak.

Mivel a fentebb ismertetett tervezetet meg
valósítani nem sikerült: az 1456. évi országgyűlés 
Hunyadi és Kapisztrán János szerzetes sürgeté
sére minden portára egy aranyforint adót vetett 
ki királyi sereg szervezésére és eltartására. Maga 
Hunyadi 7.000 lovas kiállítását ajánlotta fel.

A  közvetlenül hadi célra felajánlott adó ná
lunk is megvetette a zsoldosrendszer alapját, mi
ként az a nyugati hatalmaknál, mint tudjuk, már 
régebben meghonosodott. A  zsoldos katona pedig 
már közvetlen elődje volt a hivatásosnak; állandó, 
vagy legalább is huzamosabb ideig tartó katonás
kodása ezt a katonafajtát értékben messze az eseten
ként és minden előzetes kiképzés nélkül hadba- 
vonuló nemes fölé emelte.

De Mátyás király uralkodása előtt nagyobb 
tömegű, állandóan fegyverben álló katonaságról 
még nem beszélhetünk. Nem szólva Zsigmond, A l
bert, Ulászló és Y. László katonaságáról, még Hu
nyadi János törökverő seregének is csak igen kis 
részét tették ki olyan vitézek, akik állandó kísérői 
voltak a harcban s akiket így a maga harcmódjára 
alaposan kiképezhetett. Még Hunyadi seregének: 
tömegét is rendszerint a hirtelenében összetoboro
zott, hiányosan felfegyverzett gyalogság tette ki s 
a csatadöntő lovasság, serege létszámának 'néha 
ötödrészét sem ütötte meg. Annál nagyobb szer
vező és hadvezéri képességének kellett lennie, ha 
a szultánt, ki óriási jövedelméből 200.000 főnyi se
reget állandóan fegyverben tarthatott, mégis szá
mos vállalatban meg tudta verni. így  pl. Szeha- 
baddir ruméliai begler bég 80.000 főnyi seregét, 
melyben 4.000 janicsár is volt, Bonfini szerint
15.000 vitézével semmisítette meg.

Ez a nagy diadal, melyet Hunyadi János va
lószínűleg a Havasföldön, a Jalomica völgyében, 
1442 szeptember elején (2-án vagy 6-án) vívott ki 
a marosszentimrei győzelmét követő, Hunyaditól 
elszenvedett súlyos vereségéért bosszú-hadjáratra 
induló török sereg fölött, fordulópontot jelent a 
magyar-török harcok történetében és ezért meg
érdemli, hogy kissé bővebben foglalkozzunk vele.

A  csata színhelyét nem' tudjuk pontosan. A  
török történetírók szerint a két sereg már a csata 
előtti napon egymással szemben állt s így az erő
viszonyok kölcsönös megállapítása akadályba nem 
ütközött. Hunyadi tudta, hogy a, sokszorosan na
gyobb erőt csak elszánt támadással rendítheti 
meg és tisztában volt azzal is, hogy a magyar vér- 
mérsékletnek leginkább a támadó harcmód felel 
meg.

A  két sereg hadrendje — Bonfini leírása sze
rint —• a következő volt:

A  török sereg első csatasorának közepén a ja
nicsárok, két szárnyán pedig lovas zászlóaljak, a 
második csatasorban szintén egymás mellett lovas- 
és gyalogcsapatok álltak.



Hunyadi seregének első csatasora a közepén 
álló gyalogságból és a két szárnyán elhelyezkedő 
könnyű fegyverzetű lovasságból alakult, de a gya
logság szárnyait némi nehéz fegyverzetű lovasság 
fedezte. A  második csatasorban a gyalogság mö
gött lándzsások, nyilasok és más segédcsapatok, a 
két szárnyon pedig nehéz fegyverzetű lovasok ál
lottak. A  második csatasor szárnyai mögött hosszú 
sorban sorakoztak egymás mögött a szekerek azzal 
a feladattal, hogy a visszavonulóknak két oldalt 
védelmet nyújtsanak.

Bonfini szerint Hunyadi kezdte meg a táma
dást. Nehéz lovasságát az arcvonal előtt csoporto
sította és ék alakban a török gyalogságra vetette, 
hogy annak arcvonalát áttörje. A  középen véres 
harc fejlődött ki; a török gyalogság nem állta a 
rohamot, viszont a magyar könnyű lovasság sem 
bírt az olló alakban előnyomuló török nehéz lovas
sággal, azonkívül a török vezér támadásra küldte 
a második csatasor tartalékcsapatait. Hunyadi erre 
a szekerek közé hátrarendelte seregét és Zsizska 
módszere szerint, a. szekérvárral az ellenség jobb
szárnyára rontott. A  megtámadott szárny meg
ingott, majd megfutamodott. A  vak rémület hama
rosan átterjedt a török sereg többi részére is és 
komolyabb ellenállás nélkül megkezdődött az ál

talános visszavonulás, mely a könnyű lovasság 
könyörtelen elszánt üldözésé következtében, fe j
vesztett meneküléssé fajult.

Bonfini azt állítja, hogy 200 zászló és 5000 fo
goly maradt a győztes magyar sereg kezén. A  csa
tatéren elesett törökök számát az egyik forrás 
52.000, a másik 30.000, a harmadik 9.0000 főre 
teszi.

Hunyadinak ez a győzelme, mely a maros- 
szentimrei vereségét kiköszörülő nagyszebeni dia
dalát nyomon követte, visszaszerezte a magyar 
fegyver becsületébe vetett hitet, visszadta a már- 
már csüggedő magyar vitézek önbizalmát és meg
szüntette azt a félelmet, mely eddig a magyarokat 
a török pusztítások megtorlásától visszatartotta. 
Ettől kezdve magyar vitézek kisebb-nagyobb cso
portokba verődve, át-átkeltek a Dunán s a magyar 
fegyver hírét-nevét messze földön félelmetessé 
tették.

Azt hisszük, nem járunk messze az igazságtól, 
ha a magyar huszár ősét részben ezekben az el
kalandozó, a törökkel szakadatlan érintkezésben 
álló és minden bizonnyal sokszor szerbekkel 
együtt, ugyanannyiszor szerbek ellen harcoló, a 
rablást és pusztítást egyáltalán meg nem vető 
„bandák bán11 k e ressük.
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